



# 乌克兰局势紧张 美俄总统通话“无突破”

美国政府声称俄罗斯几天内“随时”可能“入侵”乌克兰后，总统约瑟夫·拜登与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京12日通话。两人谈了大约一小时。媒体评述，这次通话没有取得突破。俄方官员当天指责，美方“歇斯底里地”渲染所谓俄“计划入侵”乌克兰。

据新华网

## 美炒作战争风险再发警告

白宫12日在一份声明中写道，拜登当天与普京通话时警告，一旦俄罗斯“进一步入侵乌克兰”，美国及其盟友将“坚决回应，迅速让俄罗斯付出惨重代价”。

前一天，美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文声称，美方所获情报显示俄罗斯可能在2月20日之前“入侵”乌克兰。美国一名政府官员告诉美联社记者，情报显示俄罗斯把入侵时间定在16日。

拜登在与普京的通话中说，美国致力于以外交手段结束乌克兰危机，但“同样会准备好应对其他情形”。就在通话当天，美国国务院下令撤离美国驻乌克兰大使馆大部分政府雇员，并敦促美国公民尽快离开乌克兰。

一名美国政府高级官员说，通话“具备专业性和实质性”，但没能“从根本上改变”事态发展。双方同意今后几天“保持接触”，但俄罗斯仍可能推进军事行动。

美国等西方国家不断渲染俄罗斯在靠近俄乌边境的地区集结重兵，有“入侵”乌克兰之势；俄罗斯否认这一说法。俄罗斯强调自身安全空间受侵蚀，有权在境内调动部队，无意进攻他国；同时要求美国及

北大西洋公约组织签署协议给予俄方安全保障。

## 俄讽刺美国歇斯底里地“添火”

俄罗斯总统助理尤里·乌沙科夫12日说，俄美领导人原定14日通话，应美方要求提前举行。通话“均衡且务实”，拜登承诺“将致力于外交途径，并列出了他认为解决俄罗斯诸多关切的一系列想法”，但美国和北约没有考虑俄罗斯主要的安全关切。

美国在乌克兰问题上“歇斯底里到极点”，乌沙科夫说，“大家都知道，美国官员声称俄罗斯马上要入侵乌克兰”，甚至公布所谓入侵的具体时间。

他说，普京在通话中指出，美国及其盟友一直向乌克兰提供新型武器，为其“打气”，煽动乌克兰军队对顿巴斯和克里米亚地区发起挑衅。普京还说，西方国家没有对乌克兰施加应有的压力，推动其履行明斯克协议规定的义务。

乌沙科夫说，俄美领导人同意就通话中所提的所有问题继续进行各级别接触。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基12日说，目前有太多俄罗斯可能“入侵”乌克兰的说法，希望传播这类消息的人给出确凿证据。

## 阿富汗各界 谴责美国窃取被冻结阿富汗资产



位于阿富汗首都喀布尔的阿富汗中央银行。  
新华社发 穆罕默德·贾恩·阿里亚/摄

美国总统拜登11日签署行政令，计划将所冻结的阿富汗中央银行在美国资产的一半用于赔偿“9·11”恐怖袭击事件受害者。阿富汗塔利班及各界人士认为，美国政府无权处置这些资产，美国的做法极其不道德，这是一种敲诈和掠夺行为，美国此举将给阿富汗经济带来致命和无可挽回的打击。

根据美国白宫针对这项行政令发布的说明，拜登要求将阿富汗央行约70亿美元的在美国资产均分，其中一半将作为赔偿“9·11”事件受害者的资金来源，另一半转移至纽约联邦储备银行的一个账户，用于帮助“阿富汗人民”，这些资产不会交还塔利班。

拜登签署上述行政令后，阿富汗塔利班驻多哈政治办事处发言人穆罕默德·纳伊姆随即发表声明，谴责美国“窃取”阿富汗人民财产的行为。纳伊姆在社交媒体上发文表示，窃取阿富汗人民被冻结的资产表明美国“在人性和道德上已堕落到最低程度”。

阿富汗知名经济分析人士、阿富汗钢铁工业协会首席执行官阿卜杜勒·纳西尔·里什蒂亚12日对记者表示：“这些资产属于阿富汗，美国政府无权处置。美国的做法将给阿富汗经济带来致命和无可挽回的打击，对阿富汗商家和私人企业也会造成同样影响。”

阿富汗政治分析人士达乌德·纳吉拉比12日对记者表示，美国政府的上述行径将把阿富汗及当地民众拖入灾难深渊。他说：“阿富汗目前处于异常艰难的时刻，美国做出这一决定是错误的。阿富汗民众和‘9·11’事件及其受害者毫不相干，美国没有理由拿阿富汗民众的钱去赔偿‘9·11’事件受害者，美国的做法违反了国际规则。”

喀布尔市居民马希乌拉对记者说，阿富汗人民正处于困境中，深受贫穷折磨。他愤慨地说：“美国的做法是极其不道德的，是一种敲诈行为，是在掠夺穷人资产。我们正在经历人道主义危机，在这个艰难时刻，美国竟然拿我们的资产去赔偿‘9·11’事件受害者，而我们并非‘9·11’事件的实施者。”他质问美国政府：“为什么要我们出钱赔偿‘9·11’事件受害者？美国和西方国家侵略并毁灭我们国家，我们才是真正的受害者。”马希乌拉认为，美国政府毫无道理的决定将影响阿富汗民生，也将对该国教育、卫生等很多领域带来伤害。

喀布尔市民阿卜杜勒·萨米对记者表示：“美国此举对阿富汗人民来说是严重打击，会对每个阿富汗人的生活造成负面影响，这个决定毫无道理，是在惩罚阿富汗无辜民众。”他说，阿富汗人民并没有制造“9·11”事件，他们反而是美国所发动战争的受害者。“美国入侵阿富汗期间，成千上万阿富汗人死伤，谁来赔偿这些受害者？”

“9·11”事件造成约3000人死亡，美国认定当时藏匿在阿富汗境内的“基地”组织头目本·拉登为幕后元凶，同年对阿富汗发动战争。2021年8月15日，塔利班武装进入并控制阿富汗首都喀布尔。拜登政府随即冻结了阿富汗央行的外汇储备。同年8月30日，美军全部撤离阿富汗。这场战争导致阿富汗生灵涂炭，累计有3万多名阿富汗平民被美军杀死或因战乱丧生，约1100万人沦为难民。

新华社记者 史先涛

## 国际观察

# 美国国务卿的“小圈子”外交不合时宜

美国国务卿布林肯近日访问亚太地区多地，12日在夏威夷会见日本和韩国外长，当天早些时候访问太平洋岛国斐济，是美国国务卿37年来首次访问斐济。11日，他在澳大利亚墨尔本与日本、印度和澳大利亚外长举行了“四方安全对话”机制外长会。

分析人士指出，布林肯此行意在告诉国际社会，美国政府在战略上依然重视亚太地区。然而，美国试图通过构建封闭的结盟体系、制造阵营对抗等方式拉拢部分亚太地区国家，这不仅不会帮助美国达到增加影响力的目的，反而将在当下新冠疫情持续肆虐、安全形势复杂敏感的背景下破坏地区稳定与团结。

新华社记者 白旭 邓仙来

## “重视”亚太

美国、日本、印度、澳大利亚11日在墨尔本举行“四方安全对话”机制外长会是布林肯此行的重中之重。澳大利亚外长佩恩说，这是四国外长自2019年以来在“四方安全对话”机制下的第四次会谈，也是第三次面对面会谈。

美日印澳“四方安全对话”机制于2007年成立后曾沉寂了很长一段时间。2017年美国提出“印太战略”后，这一机制再次启动。在此次会议上，美国做出了在该机制下加强与三国合作的承诺。

澳大利亚时政评论员格雷格·谢里登分析指出，在乌克兰局势紧张之际，布林肯仍决定访澳参会，意在释放三个信号：美国政府仍致力于亚太地区事务，并能“一心二用”；美政府对“四方安全对话”投入了大量外交资源；美国政府重视美澳双边关系。

为了进一步凸显对亚太地区的“重视”，白宫在四方外长对话同日发布了酝酿许久的《美国印太战略》文件，声称将加强与盟友、合作伙伴之间的合作，进一步扩大在这一地区的外交存在，其中特别强调了东南亚和太平洋岛屿。布林肯在外长会后前往访问太平洋岛国斐济，反映出这一意图。

但在与布林肯共同出席新闻发布会时，斐济代总理海尤姆着重关注美国在应对气候变化中应承担的责任和实际作为。分析人士指出，斐济出于自身情况考虑，恐对美国拉帮结派的做法并不感兴趣。澳智库洛伊国际政策研究所研究员米哈伊·索拉指出，美国需要意识到的是，气候变化、自

然灾害和新冠疫情等才是斐济更加关心的问题。

## 逆流之举

分析人士指出，和平与发展是当前亚太地区乃至世界的主流，尤其是全球仍面临新冠疫情等严峻挑战，各国更需要加强团结，同舟共济。一些国家抱着冷战思维在亚太地区拉帮结派，渲染威胁，制造对抗，这种做法与地区和全球团结向前的大势相悖，显得尤为不合时宜，注定难以奏效。

澳大利亚印度商会前主席斯蒂芬·马纳拉克撰文指出，此次“四方安全对话”外长会没有取得实质性成果，反而暴露出四国之间的矛盾。当具体议程触及各国自身利益时，外界不得不质疑该机制的团结程度。例如，美国把共同应对“俄罗斯对乌克兰和欧洲的威胁”作为本次会议的优先事项之一，但印度长期同俄罗斯关系密切，并不会跟美国一条心。

美方还试图将“四方安全对话”打造成在亚太地区所谓“对付中国”的堡垒。但在观察人士看来，这种想法更是不切实际。俄罗斯科学院东方学研究所印度研究中心主任塔季扬娜·绍米扬认为，以印度为例，该国对“四方安全对话”持谨慎态度，印度与中国有自己的关系，并不希望该机制破坏印中关系。

马纳拉克也表示，“四方安全对话”在对华关系方面存在明显分歧。中国是亚太地区大多数国家的主要贸易伙伴，相比之下美国在这一地区的贸易参与度有限，不得不令人深度怀疑美国在该地区承诺的可信度。